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FYZIKA

Zadania úloh

Úloha č.1: Nárazom na veľký ľadovec sa v roku 1912 potopil zámorský parník Titanic, v danom období najväčšia loď na svete. Zahynulo pritom 1513 ľudí. Viete vypočítať, akou časťou objemu vyčnieva tento ľadovec nad hladinu? Bol dostatočne viditeľný?

Úloha č.2: Na praktickom cvičení z fyziky zadal učiteľ svojim žiakom zaujímavú úlohu. Na jednu misku rovnoramenných váh postavil nádobu s vodou, na druhú stojan, na ktorý zavesil závažie. Na začiatku boli misky váh v rovnováhe (obr.č.1). Potom stojan otočil tak, aby závažie bolo celé ponorené do vody v nádobe. Rovnováha váh sa tým porušila (obr.č.2). Úlohou študentov bolo zistiť aké závažie je potrebné pridať na misku so stojanom, aby sa rovnováha váh obnovila.



Obr.č.1:




Obr.č.2:
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Rozhodnite, ktorá z odpovedí dvoch študentov je správna a vysvetlite prečo.

Peter: Na závažie pôsobí vztlaková sila, rovná tiaži vody s objemom závažia ( G ). O túto hodnotu sa teda zmenší tiaž misky so závažím. Preto na misku so stojanom treba pridať pre obnovenie rovnováhy závažie s tiažou G.

Na jeho odpoveď reagoval spolužiak Dušan.

Dušan: Mýliš sa. Podľa mňa si treba spomenúť na tretí Newtonov pohybový zákon. Akou silou pôsobí voda na závažie v nej ponorené, takou silou opačného smeru bude pôsobiť závažie na vodu. Teda súčasne so zmenšením tiaže misky so stojanom o G zväčší sa tiaž misky s nádobou o G. Na obnovenie rovnováhy preto treba závažie o tiaži 2G.

Riešenia úloh

Úloha č.1: 

Hmotnosť ľadu..........................................ml
Hustota ľadu..............................................(l
Hustota vody............................................. (v((l / (v = 0,9)

Objem ponorenej časti ľadu......................V´

Objem ľadu...............................................V

Tiažové zrýchlenie...................................g

Vztlaková sila...........................................Fvz
Tiaž kameňa.............................................G

Hustota ľadu je asi o 10% menšia ako hustota vody, preto ľad na vode pláva. Vynorí sa takou časťou objemu, aby platila rovnováha síl: Fvz = G







V´.(v.g = ml.g







V´.(v = (l.V







V´ / V = (l / (v







V´ / V = 0,9 = 90%

Záver: 90% objemu ľadu zostane ponorené vo vode o 10% (t.j. desatina objemu) vyčnieva nad hladinu. Vidíme teda len maličký kúsok ľadovca.

Úloha č.2:
Úlohu dobre vyriešil Dušan. Správne použil tretí Newtonov pohybový zákon. V uvedenom prípade však možno urobiť aj inú úvahu. Stojan so závažím a nádobu s vodou možno považovať za jednu sústavu. Tiaž tejto sústavy je súčtom tiaži jednotlivých telies. Celková tiaž sústavy sa nemôže zmeniť v dôsledku vzájomného pôsobenia jej jednotlivých častí. Preto ak sa v dôsledku vzájomného pôsobenia zmenší tiaž pravej misky o G, potom to musí viesť k zväčšeniu tiaže ľavej misky o tú istú hodnotu G. Po ponorení závažia do vody v nádobe bude teda rozdiel tiaží ľavej a pravej misky 2G. Teda závažie s touto tiažou rovnováhu obnoví.
